

PRECIOS DE SUSCRICION.

En esta Ciudad, Capital de la
Provincia (un mes). . . 1 peseta.
En el resto de la Provincia y
Península (un trimestre). 3 "
En el Extranj.º y Ultramar (id.) 5 "

LA OPINION

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion de este periódico
calle de la Cruz Verde número 21
y en la Imprenta del mismo Cas-
tello, 51.
El pago de la suscripcion será anticipado.

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES.

Santa Cruz de Tenerife 30 de Mayo de 1885.

LA OPINION

ORIGEN DE UN CONFLICTO.

Las investigaciones históricas nos prueban hoy que los primeros destellos de la civilizacion aparecieron en Oriente, en esa region del Asia donde hoy se asientan la Persia, la Bukaria y pueblos limitrofes de éstos. De esa region salieron los que habitaron más tarde Grecia, Roma y España, los que poblaron la Europa oriental y meridional. De las orillas del Caspio arrancaron las tribus que poblaron el centro y norte de Europa. De las estepas asiáticas brotaron los pobladores, los civilizadores de Europa; los que crearon el Arte y la Filosofia en Grecia, la ciencia del Derecho en Roma, la Filosofia-racionalista en Alemania, la libertad política en Inglaterra, la colonizacion en España.

De Oriente para el Ocaso ha marchado la civilizacion, de igual manera que el Sol, antorcha de nuestro mundo, hace su carrera. Como los primeros rayos del Sol, rompiendo el velo de la noche que cubre el horizonte, dibuja con variados y difusos colores, hábilmente combinados, la alegre aurora, anunciando su esplendorosa salida para inundar con su luz y calor la superficie terrestre; así los mitos, las fábulas, las tradiciones, van rompiendo el velo negro de la historia para presentar despues hechos comprobados.

Bajo la forma de fábula, bajo la forma de mito, se presenta en Oriente la civilizacion para mostrarse más tarde bajo su forma real.

¿Cuánto tiempo no ha necesitado la humanidad para pasar de aquel estado embrionario al presente; cuántas luchas que lograr, cuántos obstáculos que vencer! Luchas por las pasiones, luchas por los sentimientos; el más fuerte sobreponiéndose al más débil; la guerra, la esclavitud, la destruccion; esa es la Historia humana. Si el hombre lucha constantemente por su existencia individual, por encontrar alimento, por combatir enfermedades, por rechazar al más fuerte; tambien las sociedades, los pueblos, las naciones, tienen que hacerlo, que al fin y al cabo no son más que colectividades de hombres.

Es ley triste, pero es ley de la naturaleza, la lucha por la existencia; el más fuerte vence, el más débil sucumbe; por eso algunos pueblos salidos de ese centro asiático han perecido; y llamamos perecer no á su desaparicion, sino á su paralización en el progreso, que la paralización ó la quietud en la naturaleza es la muerte. Vida, movimiento, ese es el progreso. Cuando los pueblos caen en la inaccion, esos pueblos son muertos, como Turquía, que la barrera del Coran le impide todo adelanto. Pero no el movimiento enjendrado por guerras ambiciosas, por guerras inmorales, sino el creado por las ideas racionales que germinan en la inteligencia humana. Las guerras conmueven, pero no despiertan.

Más conmovió Lutero desde su celda con sus ideas, que Carlos V con su espada. Lutero despertó á una generacion que era presa de la intolerancia religiosa, creando una nueva era para la humanidad, era de reformas que no desaparecerán. Carlos V creó un imperio que con su muerte acabó.

Alemania ha creado una filosofia que sólo podrá desaparecer por otra más racional, pero nunca por la espada de un Alejandro ó un Napoleon.

Las ciencias, las artes, la industria, esas son las palancas del progreso de los pueblos. La ciencia les acerca á la verdad, alimenta su razon, su inteligencia, ese destello del infinito, les enseña á comprender el lugar que ocupan en el Universo, á admirar la grandiosidad de la Naturaleza, á contener su pensamiento para no caer en creacio-

nes erróneas y fantásticas y querer explicar su misteriosa existencia por causas aún más misteriosas, les enseña á encerrarse en los límites de la razon.

Las artes vivifican sus espíritus, sus sentimientos, les educan para la belleza, les despiertan el cariño, el amor, sensaciones sublimes del alma, como la razon lo es de la inteligencia.

La industria les proporciona lo útil para su vida, para cubrir sus múltiples necesidades.

El pueblo que desprecie esto es pueblo muerto, sumido en la barbarie y en el despotismo de sus principes, reduciéndose á un rebaño de esclavos que sirve de instrumento ciego á sus fines personales. Esos seres vegetan porque no piensan ni sienten, no comprenden la dignidad de su personalidad. ¡Cuántas guerras registra la humanidad en que los ejércitos han ido siempre á batirse como simples autómatas!

La guerra, ese azote hijo de la ignorancia de los hombres, de la insensatez de los caudillos. Y no se diga, como algunos pretenden, que ha civilizado los pueblos cuando han sido justas. Primero, porque si hacemos la distincion de guerras justas é injustas, como lo admite así el derecho público, la mayor parte de las que han ocurrido pertenecen á la segunda categoría, y segundo, porque su influencia civilizadora está muy lejos de ser demostrada.

Injusto fué y hasta inmoral que Cambises se apoderase del Egipto por puro capricho y ambicion de ensanchar sus estados, é inmolase en aras de su despotismo miles de hombres que seguramente ignoraban la causa de la guerra, ó mejor dicho el pretexto, que la historia nos dice fué el engaño recibido de Amasis ofreciéndole por esposa á quien no era su hija.

Alejandro, si bien recibió el calificativo del Magno por sus grandes campañas, no lo mereció por su sentimiento de usurpar el poder ajeno. Gengiskan, Tamerlan, fieras bajo la forma de hombres, negacion absoluta del ser humano, nunca justifican sus bárbaras correrías por los campos de Asia y Europa.

Serán Carlos V, Napoleon, guerreros sí, pero derramadores de sangre, usurpadores del poder ajeno, sin respetar las leyes naturales del derecho, la soberanía de los pueblos, creciendo á cada victoria su sed de ambicion. Como la ambicion era la base de sus obras, de esos imperios imposibles, esos imperios fundados en el derecho de la fuerza, union de pueblos por lazos férreos y no por los lazos del sentimiento fraternal, perecieron con sus generadores.

¿Qué fué del imperio Alejandrino, amalgama de pueblos heterogéneos por sus costumbres, leyes y religion? Nada más que un desmembramiento al terminar su joven vida el héroe de Grecia. No se unen los pueblos imponiéndoles creencias, modificando su modo de ser, sino respetando los sentimientos sagrados de la conciencia humana, que no tiene más juez que la personalidad que los siente.

El imperio Romano murió, sí, por una guerra, guerra redentora de los bárbaros del Norte que rechazaban la teogonía latina y levantaban millones de esclavos.

Carlos V quiere apagar con las armas la luz de la reforma salida de la oscura celda de un monje que no reconoce el poder divino en la tierra, y ante esa valla deslumbrante de la razon se estrellan sus arcabuces que azotaban la Europa entera.

Napoleon, ébrio con sus victorias, pisotea, rasga y lanza á los aires las nacionalidades más respetables del mundo civilizado, queriendo vengar en sus hermanos su fracaso en Egipto.

¿Son estas las guerras que han civilizado el planeta? No; de las victorias de esos héroes no queda más que el

recuerdo histórico, y los rastros materiales que se conservan de ellas no sirven más que para indicarnos su paso en los países donde están enclavados. La ignorancia, el fanatismo, la ambicion, hé ahí el móvil de esas campañas, originando que otros pueblos, en el perfecto uso de su derecho, las hayan rechazado amparándose en la independencia sagrada de la tierra que es violada. Esa guerra de independencia es justa, es justísima la guerra que se hace al usurpador, es respetable, es sagrada; por eso entre los caudillos y guerreros, debemos separar y mirar con respeto á un Pelayo, un Washington, un Bolívar y Canaris que liberten su patria de las garras opresoras y tiránicas de los que se llaman sus amos.

Si en el atraso de los pueblos las guerras han podido justificarse, en la época moderna, época del derecho, época en que el hombre ha conquistado ya su personalidad, no pueden ser vistas con impasibilidad, no, sino con horror. Por desgracia hay pueblos todavía que sueñan con nuevas conquistas á fuerza de la sangre de sus individuos. En esas llanuras de Asia, cuna de la civilizacion, se encuentran hoy la Rusia y la Inglaterra frente á frente, con las armas en la mano, en expectativa de una guerra que tarde ó temprano tiene que realizarse. ¿Cuál es la causa de esta guerra? Complejo es el problema que se presenta en las llanuras del Turkestan en donde el avance de ambos pueblos hace sospechar que sea el deseo de conquistar el Asia.

No cabe duda que Rusia, por su posicion geográfica favorable para esta empresa, no cesará en su deseo; pero de esto á que trate de apoderarse de la India, hay una diferencia notable. No la necesita ni la quiere, que bastante tiene para extender sus dominios hacia el Oriente.

Que los ingleses deseen adquirir el Turkestan, tampoco; que su India no muy ganada, á pesar de la Corona imperial que la Reina Victoria ciñe sobre su frente como emperatriz de este país, le proporciona grandes disgustos para querer aumentarlos con otros nuevos y mayores, despues de los descalabros sufridos en Egipto y Sudan.

En el Turkestan se ventila otra cuestion, la de Oriente, el tratado de San Estéfano; la escuadra inglesa que con sus acorazados impidió el 78 al Czar de Rusia tal vez realizar el fin de aquella guerra contra Turquía, la toma de Constantinopla, sueño moscovita desde Pedro el Grande. No vamos á tratar de este asunto, que largo es para en pocas líneas formar juicio sobre las consecuencias originadas, si se hubiese realizado ese hecho de trascendencia para aquellos pueblos tan variados por origen de raza, de religion y de política.

Que Inglaterra pesó mucho sobre las decisiones de Rusia en aquella guerra; que se reservaba el derecho de obrar si la Mezquita de Santa Sofia hubiese sustituido con la cruz griega la Media Luna y hubiese cedido á las exigencias de la espada moscovita, está fuera de duda; pues si á Turquía por su debilidad se le puede exigir que respete los Dardanelos, á Rusia habría que hacerlo con más contemplaciones, á lo que no es muy aficionada Inglaterra sin duda por haber luchado hasta ahora con débiles.

El voto dado en aquella ocasion por la diplomacia Británica no puede olvidarlo Rusia.

Ocasion propicia, circunstancia favorable tiene que esperar la corte de San Petersburgo para vengarlo.

Nunca se le podría ocurrir á Rusia, si fuerte por tierra débil por mar, retar en las aguas del Mediterráneo, espejo de la historia humana, á la poderosa escuadra inglesa; por tierra sus ejércitos pueden medir lanzas con los ingleses, sobre todo despues de una campaña en Egipto y otra en el Sudan, don-

de sus aprestos militares han sido agotados y el ejército ha sufrido un revés, en despetregio de la política inglesa.

Las guerras se declaran fundándose los beligerantes en una causa que hacen pública y no es la verdadera, ó la nota que la diplomacia publica encierra siempre el pretexto, como pretexto fué el ofrecimiento de la corona de España á un príncipe alemán, para que Alemania hiciera á Francia por motivos bien lejanos la reconquista de la Alsacia y la Lorena.

Pretexto fué el proteger á los cristianos en Turquía para que Rusia hiciese la guerra y ver de adquirir á Constantinopla, pues pretexto es la cuestion de fronteras en el Afghanistan para que Rusia trate de conmovier á la orgullosa Albion con otra guerra donde sería fácil que su prestigio cayese más por tierra, y su influencia en el Mediterráneo se debilitase lo bastante para permanecer muda ante las operaciones diplomáticas de Oriente.

Esta es la cuestion que se promueve en el Turkestan, país comprendido entre la Siberia China y Afghanistan, Persia y el Caspio, bañado por los ríos Yaxartes y Oxus, en cuyas aguas se ha replegado Alejandro el Magno, y en cuyo suelo se asienta Samarcanda, capital de ese imperio de Tamar, de ese bárbaro del Asia Central, que llevó su matanza desde la Arabia y Egipto hasta la Polonia, atravesando la Rusia.

En esa capital histórica el Czar de las Rusias trata de coronarse como emperador del Asia Central y ceñir á su diadema imperial ese nuevo estado.

¿Se declarará la guerra? Las últimas noticias no expresan nada claro; un arreglo parece que se trata de buscar, influyendo en la negociacion que no podrá ver con buenos ojos el engrandecimiento ruso, admitiendo que este saliese victorioso en esa lucha. Presentada así la cuestion y no siendo el interés colonial en Asia lo que lleva á estos dos pueblos á las armas, es fácil comprender que en los campos del Turkestan no se ha de resolver por ahora la cuestion; en otro sitio se verá la solucion del problema; en las aguas del Mediterráneo.

**

LOS INTERESES ESPAÑOLES

EN LA COSTA DEL SAHARA.

(Conclusion).

El terreno de la península de! Río Ouro es ya del todo distinta de cuanto hemos visto en esta costa, empezando porque la arena apenas se muestra vergonzante en alguno que otro sitio, siendo la tierra roja, que de estar regada podría labrarse sin dificultad, si bien cubre solo unos 30 cm. la piedra que es la verdadera formacion de la citada península. Los matorros del Desierto son mucho mayores y cubren espacios grandes de terreno, y por fin, como á 2 leguas al Norte de la casa hay un pozo de agua dulce rodeado de un prado sembrado de flores silvestres que alegran la vista, cansada de la interminable llanura que constituye todo el terreno. El pozo tiene unos 5 m. de profundidad, y seguramente no ha sido hecho por los árabes; pero para aprovechar el agua sería preciso hacer otro cercano y cerrarlo para evitar el desaseo de los naturales, el que cayeran dentro las hierbas cercanas y quizás algun animal sediento que pudiera ser causa del estado de putrefaccion en que encontramos el agua, á pesar de que los moros que nos acompañaban la bebían con fruicion con sendas exclamaciones de ¡bono! ¡bono! Desgraciadamente el pozo está demasiado lejos de la costa y el puerto apenas tiene en el fondo unos 5 m. á cerca de 3 millas de ella; así que la factoría no puede construirse en él, ya por lo molesto de la carga y descarga, ya porque podría quedar aquella sitiada, pudiendo en otro sitio salvarse el peligro de un ataque con una cisterna y quizá con un pozo que es muy posible que se halle agua más cercana; pero de todos modos, es una solucion y un buen agüero para más adelante.

La pendiente de Río Ouro es una pla-

taforma escarpada elevada unos 10 m. sobre el nivel del mar, y la costa de enfrente, tambien muy escarpada, es de bastante más elevacion, habiendo agua de manantial, segun dicen los moros.

Poco perseguidas aun, porque cada cual está bastante ocupado, se ven muchas gacelas y liebres sumamente grandes; pero las primeras no dejan nunca llegar á tiro, siendo necesario apostarse de noche, pues el terreno no permite ninguna clase de escondrijo, lo que será, por otra parte, una de las mejores condiciones defensivas del edificio de la nueva factoría.

A pesar de la latitud y del nombre alarmante del Sahara, se goza en toda esta costa y en especial en Oúro, de una temperatura deliciosa, debida al alíseo NE., que sobre ser casi siempre constante, adquiere dentro del seno, así como del de Cabo Blanco, más fuerza que afuera, teniendo que molestar algo más para las faenas de carga y descarga, pues como no se puede quedar muy cerca de tierra, la corriente levanta alguna mar. Los días en que el viento cae, se recuerda que se vive en el desierto, por la temperatura que se hace insostenible, agregada á las moscas que se ven salir por millonadas del centro de la tierra, y á las que los naturales no les hacen caso, con estoicismo mahometano, que comprende uno ménos á medida que va perdiendo la paciencia.

Los habitantes de esta costa son morenos, de facciones regulares, barba rala y pelo anillado, pero sin abultamiento ninguno en labios y nariz que denuncie cruzamiento de raza negra, á cuyo color se parecen más por vivir siempre á la intemperie. El traje de los ribereños no puede ser más primitivo; algunas pieles toscamente cosidas, algun harapo, el que lo tiene, y los niños al natural; siendo notable que, viviendo sólo de pescado y bebiendo agua muy raras veces, y en general bajo un régimen de dieta incomprensible para el europeo, tienen un aspecto de robustez y redondez de formas, en particular las mujeres, que no dice con la alimentación, como no sea la natural que les ofrece la sobra de oxígeno del aire que en esta zona está en perpétuo movimiento.

Las habitaciones son las más sencillas que hemos visto en nuestros viajes: consisten en un círculo de algas tomando por apoyo algunos matojos, en cuyo círculo, sin techo alguno, y que apenas levanta un metro, se meten por arriba, siendo en resumen un parapeto para dormir al socaire de la brisa. Otros no tan exigentes hacen el abrigo vuelta la espalda al NE. y abierto á los demás vientos, de tal modo insignificante, que cualquier lobo de nuestras montañas lo miraría con desden para madriguera de una sola noche. La pereza es su gran pecado, pues algunos meses y en este año sobre todo, ha llovido copiosamente, y son muy sensibles al frío, del que no tienen amparo, del mismo modo que se rien de nosotros al vernos resguardarnos del sol, ellos que van sin nada en la cabeza. Los dedos y las conchas de la playa son sus instrumentos de mesa, y unas pequeñas redes es el único artefacto que les hemos conocido. Los de la costa son demasiado pobres para tener armas, y los del interior tienen fusiles de chispa con los que tiran con pólvora de mina, siendo por tanto fácil el tenerlos á raya con algunas armas modernas, con tal de no dejarse sorprender.

Conocido es el deseo de Europa de llegar á Timbuctú, por el Níger, por el Senegal y hasta al través de la Argelia, en la creencia de que ese es el gran mercado del centro del Africa, cuya importancia, sin embargo, no falta quien considere mucho menor. Lo cierto es que de Timbuctú salen todos los años caravanas para Mogador que se hacen llegar hasta 10.000 camellos, cuyas caravanas van buscando el agua hasta los confines del Adrar, y de allí atraviesan el desierto hasta llegar al Sur de Marruecos; y si bien el río del Oro está lejos de Timbuctú, en cambio apenas dista 60 á 80 leguas del Adrar, evitando á las caravanas casi todo el desierto, pues apenas tendrán que cruzar tres días sin agua para llegar á la costa enfrente de nuestro establecimiento, siendo en total cinco días desde la factoría á los terrenos habitados del Adrar, camino preferido de Timbuctú á Mogador.

No basta, sin embargo, la situación, como dijimos antes, para torcer el rumbo de un comercio ya establecido; de ello puede servir de ejemplo la isla Arguin, al S. de Cabo Blanco, en donde se han estrellado los portugueses que lo descubrieron en 1443, los ingleses, holandeses y franceses que quisieron comerciar en ella, y puede ser causa del mal resultado el que tenían demasiada seguridad, y que el moro, soldado de nacimiento y receloso siempre, no había de ir á comerciar á una isla donde tenía cortada la retirada; del mismo modo que no hubieran venido á Río Oro si se hubiera fortificado el istmo, pues no habría pasado ninguno sabiendo que había medio de no dejarlos volver, encerrados en una ratonera. Los moros dejan siempre parte de su gente en reserva con la excusa de pastar los camellos; no se

desprenden de sus armas, si bien aceptan que uno tome todas las precauciones que quiera, y hay que tomarlos como son si se quiere comerciar, en el concepto de que el medio más seguro de arruinarse una factoría, es no ver á nadie por muy seguro que se esté. Son riesgos y quiebras de esta clase de negocios, bajo cuyo punto de vista no puede empezar mejor la factoría que dirige el Sr. Ponton, por más que sea cuestion de años, de capital y de mucha perseverancia el recoger el fruto de los trabajos de hoy.

Del mismo modo que para la pesca en grande, la cuestion es crear mercado, la factoría, que tiene mercado de carnes y lanas en toda Europa, en cambio se le presenta difícil el problema de las comunicaciones, pues las distancias tan considerables y los mares duros exigen buques grandes para las travesías, y es preciso llenarlos si los vapores no han de consumir lo que produzca el negocio todo; así, pues, la época actual es sumamente crítica, y es difícil predecir el resultado. De cualquier modo, aquí hay lugar para más de una empresa, pues nada ha hecho la Sociedad mercantil hispano-africana que pueda impedir establecerse á las demás casas españolas; y lejos de ello ganarian todos con que el moro encontrara mercado y pudiera tomar del uno lo que el otro no tuviera, pues si se considerara engañado una vez en sus aspiraciones y no volviera, sería herir de muerte á la empresa, para la que no hay enemigo más terrible que la soledad.

Por nuestra parte, como españoles, nos felicitamos de ver el comercio español bajando de verdad en estas playas, y no corriendo detrás de una especulación de Bolsa, como tantas veces, que han sido vendidas á los ilusos las acciones que no representaban más valor que el del papel en que estaban impresas; y al ver el negocio empezado como debe ser, no nos cabe duda de que el resultado será tan favorable como podría desear el más exigente. Falta sólo ver aquí á las sociedades de pesquerías, cuya misión es de bastante más trascendencia, pues se trata de la vida, del porvenir de las islas Canarias y de perpetuar como españoles los bancos de la costa de Africa, que solos explotamos desde hace siglos, y en donde la concurrencia podría ser fatal para una de las más bellas provincias de la monarquía.

Nosotros, como simples cronistas de lo que hemos visto y del modo que lo apreciamos, sólo podemos agregar, para terminar, que no podemos ofrecer conclusion ninguna, pues se trata de un problema acabado de plantear, y cuya feliz solución es de desear, pues está interesada en ello la nación entera.

VICTOR M. CONCAS.

Teniente de navio de primera clase.

SECCION PROVINCIAL.

Anoche se reunió en sesion extraordinaria la Junta administrativa del Gabinete Instructivo, con objeto de dar lectura al dictamen del Jurado calificador de las composiciones presentadas para optar al premio ofrecido al autor del mejor Himno patriótico de Canarias.

El Jurado, compuesto de los Sres. D. Miguel Villalba Hervás, D. José M. Pulido, D. Juan Maffiotte, D. Rafael Calzadilla y D. Juan de la P. Canseco, ha creído que ninguna de las composiciones presentadas reúne las condiciones exigidas en la convocatoria, per más que reconoce el relevante mérito literario de una de ellas.

Si, como esperamos, nos es posible obtener el dictamen, lo publicaremos en nuestro próximo número.

El Gabinete ha acordado abrir un nuevo plazo, que terminará el 15 del próximo Junio, para la presentación de nuevas composiciones.

La Diputación provincial ha sido convocada para el 9 de Junio próximo por el señor Gobernador accidental de la provincia.

¿Acudirán esta vez los padres de la patria? Ya es tiempo.

Ha aparecido nuevamente en el estado de la prensa de esta isla *El Propagandista*, que en dos diferentes épocas se ha publicado en la vecina ciudad de la Laguna.

Correspondemos al saludo del colega y le devolvemos la visita.

Nuestro estimado amigo el Sr. D. Manuel Ghirlanda, Cónsul de la República del Uruguay en esta Capital, ha tenido la atención, que le agradecemos mucho, de obsequiarnos con un ejemplar de la interesante obra que acaba de publicarse en Montevideo con el fin

de dar á conocer bajo todos sus aspectos al país uruguayo. A la obra acompaña un magnífico mapa del territorio de la república.

Segun *Las Novedades*, ha sido agraciado con una encomienda de Isabel la Católica D. Juan de la P. Canseco.

Si como hemos oido asegurar particularmente, la gracia se funda en méritos contraídos en la enseñanza, hay que convenir en que la recompensa ha sido un tanto tardía, pues sabido es que desgraciadamente afectada la salud del agraciado, desde hace algunos años figura como maestro sustituido de una de las escuelas de esta Capital, y naturalmente pocas ocasiones se le habrán ofrecido de prestar servicios á la enseñanza.

Pero nunca es tarde si la dicha es buena.

Nuestros apreciables vecinos se contentan con bien poca cosa. *La Epoca* les ha puesto un juguete en la mano y ahí los tienen ustedes locos de contento.

Sino fuera en cierto modo una crueldad, romperíamos el juguete, que es de frágil papel, y enseñaríamos á los niños que no hay tal cable directo de Cádiz á Gran-Canaria.

Parece mentira que todavía anden los muchachos, que son unos zagalotes, con estas boberías. ¿No se entretendrían un poco más jugando con tierra y un palito?

Eso sería un poco más higiénico.

El 24 del corriente ha tenido lugar con gran concurrencia de forasteros y en medio de la mayor animacion y alegría, la fiesta que anualmente celebra la Villa de la Orotava en honor de su patron San Isidro.

Personas que á ella concurrieron nos han asegurado que hace muchos años que en la hermosa Villa no se celebra fiesta como la del presente año.

Esta noche se verificará en nuestro teatro principal el concierto que la Sociedad filarmónica *Santa Cecilia* celebra anualmente á beneficio de los fondos municipales.

El programa es el siguiente:

PRIMERA PARTE.

1.º *Revue Autrichienne*, KÉLER BÉLA.—Orquesta.

2.º Escena y romanza de tenor de la zarzuela *El Molinero de Subiza*, OUBRIE.—Por el Sr. Vazquez (D. Julio), con acompañamiento de orquesta.

3.º *Sans Souci*, Galop de Bravoure, ASCHER.—Para violin, flauta, cornetín, contrabajo y piano.—*Da-capo*, polka, E. SCHERZ.—Cuarteto de cuerda.

4.º Fantasia *Cantos Canarios*, POWER.—Orquesta.

SEGUNDA PARTE.

1.º Sinfonia de la ópera *Juana de Arco*, VERDI.—Orquesta.

2.º Segunda fantasia sobre motivos de *Lucia*, para piano, E. PRUDENT.—Por el Sr. Hardisson (D. José.)

3.º Aria de tenor de la ópera *Norma*, BELLINI.—Por el Sr. Vazquez (D. Julio) con acompañamiento de orquesta.

4.º *Dolores*, valse, E. WALDTEUFEL.—Orquesta.

Dado lo escogido de las obras que han de ejecutarse y el objeto á que se destinan los productos del concierto, es de esperar que nuestro teatro se vea favorecido esta noche por numerosa concurrencia.

Tambien á *La Patria* de Madrid han sorprendido nuestros vecinos de los Algarbes con las famosas estadísticas publicadas por *El Liberal*; pero nuestro colega madrileño, que no suele dejarse comulgar con ruedas de molino, despues de copiar aquellos amañados números que no tardarán en ser depurados en el crisol de la verdad, añade este razonable y oportuno comentario:

«La cifra á que se eleva el movimiento mercantil de Las Palmas llama desde luego la atención por tratarse de la isla de Gran-Canaria, cuyo territorio casi circular solo tiene doce por catorce leguas en el sentido de sus dos diámetros y una población que no llega á 90.000 almas.»

Ya verá *La Patria* á lo que quedan reducidos los millones de *reis* de la Jáuja lusitana.

Hemos tenido la satisfacción de recibir la magnífica colección literaria y artística que bajo el nombre de *Andalucía* ha formado la prensa española con la colaboración del Círculo de Be-

llas artes de Madrid, con el loable objeto de destinar los productos de su venta al socorro de las desgracias causadas por los terremotos en las provincias de Málaga y Granada.

Las mejores y más acreditadas plumas de España y de Portugal; los más justamente afamados dibujantes y pintores han contribuido con el óbolo valioso de su ingenio á esta humanitaria obra de caridad, que es por otra parte una brillantísima manifestacion del arte y de la literatura contemporáneos, y que por lo mismo deben tener un sitio preferente en las bibliotecas de las personas amantes de las letras.

En la librería del señor Delgado Yumar se sirven los pedidos que se hagan de la selecta obra que nos ocupa.

Segun oportunamente anunciamos, el domingo de pascua se celebró con gran lucimiento la fiesta del *Niño Jesus* en la parroquia castrense de Nuestra Señora del Pilar.

Concurrió un gran número de niños, entre ellos los de los colegios que regentan los ilustrados Sacerdotes D. Antonio Hernandez y D. Angel Castro Fariñas, que acompañaron la procesion con velas y ramos de flores. El sermón estuvo á cargo del señor Mora y Berúff, Beneficiado de la Catedral de esta Diócesis.

Como *El Liberal* es un periódico muy bueno además de ser muy ocurente, ha tenido el excelente acuerdo de consignar en uno de sus últimos números que los capitales de Tenerife deben emplearse en el aprovechamiento de la piedra pómez.

Razon tiene que le sobra nuestro buen colega. Cada uno aprovecha y exporta é importa lo que tiene ó puede: unos exportan piedra pómez, mientras otros exportan cebada é importan dolones de á cinco.

¿Verdad, usted?

La librería é imprenta de Mr. Carlos Bouret, de París, ha publicado últimamente en lengua castellana, traduccion de D. Juan Maffiotte, la obra de Mr. E. Combette, titulada *Curso de mecánica elemental*, edicion nueva y puesta al corriente de los últimos adelantos de la ciencia: recomendamos la adquisicion de una obra de utilidad tan práctica.

El 25 del corriente hizo escala en este puerto el magnífico vapor *Hugo*, de la Compañía Serra.

Este buque embarcó unos 25 pasajeros, tomó carga de frutos en gran cantidad y despues de proveerse de víveres salió para las Antillas.

De nuestro estimado colega *El Defensor de Granada* tomamos las siguientes líneas en que se dá cuenta de la importacion en Europa de unas nuevas plantas textiles, cuya aclimatacion en estas islas pudiera acaso ser de alguna utilidad para mañana.

Recomendamos, pues, la lectura de las líneas que á continuación copiamos á la Sección de agricultura de la Junta provincial del ramo y á las Sociedades económicas de amigos del país.

«Tres son las nuevas plantas textiles, dos de ellas procedentes de los países del extremo Oriente, que se han dado á conocer últimamente en Europa. Sus nombres son *Epilobo erizado*, la *Kusu* y la *Kappa*.

El *Epilobo erizado* es una planta de un metro de altura, que crece en los terrenos húmedos, á las márgenes de los arroyos y las charcas, en los lugares sombríos. Sus flores son purpúreas y muy grandes; sus hojas son opuestas en la base de las ramas y alternas en los extremos; cuando se las frota entre los dedos, despiden un olor como de manzanas cocidas, y constituyen un excelente forraje para toda clase de ganado, que lo come con delicia; lo que no se sabía es que esta planta pudiera tener aplicacion industrial como planta textil.

Efectivamente, entre la corteza y el sistema leñoso presenta este vegetal una envoltura completa de fibras textiles de una solidez á toda prueba. Las operaciones necesarias para obtener de esta planta una hilaza propia para el hilado, comprende el cultivo de plantaciones naturales y artificiales de este vegetal, aprovechando las circunstancias que su desarrollo exige; la recoleccion de los tallos, enriado, agramado, espado y blanqueo, seguido de lavado. La fibra es muy semejante á la del cáñamo, pero más resistente.

Es, pues, planta de bastante porvenir,

supuesto que puede aprovecharse como planta textil, despues de haberse utilizado su follaje.

La planta *Kusu* es originaria del Japon; sus raices contienen almidon; sus hojas y brotes tiernos pueden utilizarse como alimento para el ganado; sus porciones fibrosas pueden utilizarse perfectamente para cordelería con un gran resultado.

Esta planta alta y robusta, llega á tener ocho metros de altura, produce frutos bastante agradables, y crece en suelos pantanosos, aunque sean muy malos, donde ninguna otra planta vegetaria, siempre que reciba calor suficiente. *Su cultivo es además muy barato, porque no exige ningun cuidado. Se reproduce por semilla.*

Hé aquí, pues, una planta alimenticia para el hombre por su raiz, para el ganado por sus hojas, y textil por el aprovechamiento de su tallo.

La *Kappa*, es una planta originaria de la isla de Java. Su primera aparicion en Europa se ha verificado en la Exposicion de Amsterdam el año pasado. Las fibras cuidadosamente preparadas, son muy semejantes á la lana, á la que puede reemplazar en algunas circunstancias. Cortadas, y rizadas las fibras, operacion de muy poco costo, se las emplea para los rellenos en tapicería. Puede ser muy importante bajo el punto de vista textil; lo que hace falta, es encontrar un método práctico para trabajar y conservar las fibras.

SUSCRICION NACIONAL.—JUNTA PROVINCIAL DE AUXILIOS Á LAS VÍCTIMAS DE LOS TERREMOTOS DE ANDALUCÍA.

(Continuacion).

	PESETAS.
SUMA ANTERIOR . . .	16657.70
D. ^a Escolástica de las Casas Bethencourt, maestra de Breña-alta . . .	5 »
El Ayuntamiento de Teror, por suscripcion entre aquellos vecinos . . .	68.74
D. ^a Clotilde Galvan vecina de Santa Cruz de la Palma . . .	4 »
El Ayuntamiento de San Mateo . . .	18 »
El Alcalde, Concejales y empleados de dicho Ayuntamiento . . .	23.08
El Ayuntamiento de Valle seco . . .	33.50
Los empleados del Ayuntamiento de Puntallana y vecinos del mismo pueblo . . .	20 »
El Ayuntamiento de Arucas . . .	100 »
El Ayuntamiento y vecinos de Mogan . . .	10 »
El Ayuntamiento de Puerto de Cabras . . .	22 »
El Secretario del mismo Ayuntamiento . . .	3 »
	16965.02

(Continuará).

SECCION OFICIAL

Boletin del 25 de Mayo.

Ministerio de Fomento.—Continúa el reglamento para la ejecucion de la ley de 27 de Julio de 1883, relativa á auxilios á las empresas de canales y pantanos de riego.

Gobierno de la provincia.—Circular convocando á la Diputacion para el 9 de Junio próximo.

—Señala el 15 del próximo Junio, para proceder al pago de las fincas expropiadas para el trozo 6.^o de la carretera de Las Palmas á Agate.

—Anuncia una subasta, ante la alcaldía de Garafia, de 20 pinos de aquel monte público.

Juzgados de partido.—El de Las Palmas, saca á subasta una casa de la testamentaria de D.^a Maria de la Concepcion Delgado y Rivero.

—Anuncia el remate de varias fincas de la propiedad de D. Diego Wood y Socorro, para el cobro de pesetas.

—Id. id. de una casa de la pertenencia de D.^a Maria del Rosario Falcon y Quintana, para el cobro de pesetas.

Administracion municipal.—El Ayuntamiento de esta Capital, publica nota de los gastos causados en la reparacion de calles en la 3.^a semana de Abril último.

—El de Valverde, publica acuerdo sobre arbitrios municipales.

—El de Santa Brigida, extractos de acuerdos.

—El de Las Palmas, anuncia una subasta para las obras de reedificacion y consolidacion de varios trozos de muralla.

Comandancia de marina.—Hace saber necesita en arriendo un almacen para depósito de carbon de piedra.

SECCION MARITIMA

ENTRADA DE BUQUES

- MAYO
- 23 De Marsella en 25 ds., barca franc. *Jacques Elisabeth*, cap. Vidal, 303 tons., 12 trips. y carga gral.; á Hijos de D. Agustin Guimerá.
 - » De Las Palmas en 6 hs., vap. cor. esp. *Africa*, cap. Garcia, 379 tons., 32 trips. y 6 pasag.; con varios efectos; á Ghirlanda hermanos.
 - » De Hamburgo y Rotterdam en 9 ds., vap. ing. *Ardmore*, cap. Petherbridge, 597 tons., 19 trips. y carga gral.; á D. Nicolás Salas.
 - 24 De Liverpool y la Madera en 30 hs., vap. paq. ing. *Niger*, cap. Rattray, 1302 tons., 34 trips., 13 pasag. y carga gral.; á Hamilton y C.^a
 - » De Marsella en 26 ds., barca franc. *Jean André*, cap. Picg, 356 tons., 12 trips. y carga gral.; á Hardisson hermanos.
 - » De la Madera en 40 hs., berg. port. *Ligeiro*, cap. Santos, 176 tons. y 9 trips., en lastre; á D. Pedro Ravina.
 - » De Plymouth en 5 ds., vap. ing. *Chimborazo*, cap. Ruthven, 2443 tons., 98 trips., 727 pasag. y carga gral.; á Hamilton y C.^a
 - 25 De Cádiz en 2 y medio ds., vap. esp. *Hugo*, cap. Mujica, 1773 tons., 39 trips., 2 pasag. y carga gral.; á Ghirlanda hermanos.

- » De Hamburgo en 8 ds., vap. alem. *Corrientes*, cap. Poschmann, 1450 tons., 39 trips., 34 pasag. y carga gral.; á Hamilton y C.^a
- » De Dakar en 5 ds., vap. franc. *Condé*, cap. Lardit, 896 tons., 25 trips., 2 pasag. y carga gral.; á Hamilton y C.^a

SALIDAS.

- MAYO
- 24 Para Cienfuegos, barca esp. *Nalon*, cap. Garcia, con efectos del reino y frutos del país; por Hijos de D. Agustin Guimerá.
 - » Para Cádiz, vap. cor. esp. *Africa*, cap. Garcia, con efectos del país y 12 pasag.; por Ghirlanda hermanos.
 - » Para Old Calabar, vap. paq. ing. *Niger*, cap. Rattray, con parte de su carga y 11 pasag.; por Hamilton y C.^a
 - » Para Demerara, berg. gol. ing. *Una*, cap. Cunnings, con frutos del país y 4 pasag.; por D. Pedro Ravina.
 - » Para la Costa de Africa, vap. ing. *Ardmore*, cap. Petherbridge, con parte de su carga, aguadiente y frutos del país; por D. Nicolás Salas.
 - 25 Para Ponce (Puerto Rico), pol. gol. esp. *Silfide Isabelita*, cap. Roca, con un resto de su carga y frutos del país; por D. Juan Oliver y Bosh.
 - » Para Sydney, vap. ing. *Chimborazo*, cap. Ruthven, carga gral. y 727 pasag.; por Hamilton y C.^a
 - » Para Las Palmas, frag. de guer. franc. *Résolve*, 8 cañ., com. Guerin du Vivier, 437 trips. y 2 pasag.
 - » Para Montevideo y Buenos Aires, vap. alem. *Corrientes*, cap. Poschmann, carga gral. y 34 pasag.; por Hamilton y C.^a

correspondido los primeros premios á los números siguientes:

16.408	5.361	10.669	24.752
2.206	18.500	21.876	4.912
13.812	24.325	4.720	2.627
8.296	14.384	16.982	4.008
20.421	23.383	3.265	13.088
4.611.			

MADRID 26, 5'15 tarde.

El Consejo de Sanidad ha prohibido las vacunaciones por el sistema del Doctor Ferran, hasta que se estudie y se dictamine sobre el asunto.

—Se han repetido los desórdenes en París, haciéndose varias prisiones.

MADRID 27, 11'15 mañana.

En la conferencia internacional sanitaria celebrada en Roma, se ha declarado por unanimidad que las cuarentenas terrestres son inútiles.

—Ha aparecido el cólera en Boston (Estados-Unidos.)

MADRID 27, 5'30 tarde.

Ha llegado á Cádiz la correpondencia y los pasajeros del vapor-correo trasatlántico *Habana*, que se detuvieron en las Azores.

—Alemania ha rehusado la alianza con Inglaterra.

MADRID 28, 10'45 mañana.

Se ha dispuesto que un destacamento de tropa y una goleta de guerra de estacion permanente, garanticen la construccion de las factorias de Río de Oro.

MADRID 28, 5'15 tarde.

El Banco de Inglaterra ha puesto el descuento á 2 por ciento anual.

—El emperador Guillermo sigue enfermo.

—Témense nuevas complicaciones entre Rusia é Inglaterra.

MADRID 29, 11 mañana.

Notable mejoría en la salud pública de la provincia de Valencia.

—Se ha levantado el acordonamiento de Sueca.

—El emperador Guillermo continúa gravísimo, temiéndose por su vida.

MADRID 29, 5'15 tarde.

El Consejo de Ministros continúa tratando de asuntos pendientes.

—Desmientese que haya crisis ministerial.

—Mantendránse las reformas de Marina modificándolas.

—Se presentan algunas dificultades en la conciliacion de los liberales.

Prueba.

(No se permite la reproduccion de estos telegramas).

TELEGRAMAS

Servicio particular.

MADRID 25 MAYO, 5 tarde.

Ha habido algunos desórdenes en Paris, resultando 3 muertos y 40 heridos. Témesse que se repitan en el entierro de Victor Hugo, que se ha fijado para el domingo 31 del corriente.

MADRID 25, 7 tarde.

Se ha convenido la fusion entre los liberales, aceptándose el sufragio universal, el matrimonio civil y el jurado, pero sin reforma constitucional.

MADRID 26, 10'45 mañana.

Se afirma que se aplazará la aprobacion de las reformas de marina.

—El Consejo de Sanidad ha acordado que se suspendan las inoculaciones contra el cólera por el sistema del Doctor Ferran.

MADRID 26, 2 tarde.

Lotería.—En el sorteo de hoy han

el infante don Antonio Pascual, la componían los ministros, Ceballos, de Estado; Gil y Lemus, de Marina; Azanza, de Hacienda; O'Farril, de Guerra, y Piñuela, de Gracia y Justicia.

Por fin el rey salió el prefijado día al encuentro de Napoleón, acompañándole, el ministro Ceballos, como individuo de la junta de gobierno; los consejeros de Estado, duque del Infantado y de San Carlos, el famoso canónigo Escoiquiz, capitán de guardias, conde de Villariego; gentiles-hombres, marqueses de Ayerbe, Guadalcázar y Féria; diplomáticos, Labrador y Múzquiz y el general Savary, ayudante de campo de Napoleón. Llegado á Búrgos, no solo no estaba en esta ciudad Napoleón, sino que tampoco se tenía conocimiento de que hubiese llegado á Vitoria; Fernando continuó su marcha hasta esta ciudad, sucediendo lo propio que en Búrgos; aquí empezó á desconfiar de los planes que el emperador abrigara respecto á su persona, y á pesar de las instancias del pérfido Savary para que prosiguiera el viaje; el rey se negó á ello, por lo que el ayudante de Napoleón pasó á Bayona donde á la sazón, hallábase éste, regresando seguidamente al lado de Fernando, portador de una carta de su soberano en la cual éste, en lenguaje un tanto enigmático, por sus promesas y censuras al rey de España, le invitaba á que pasara á Bayona, en donde celebrarían una entrevista. D. Fernando, en verdad, no podía negarse á la exigencia de Napoleón, porque según un ilustre general francés (1) modelo por su talento é imparcialidad, el rey de España, desde el momento que salió de Madrid, estuvo observado por las tropas francesas en toda la línea que había de recorrer, las cuales le rendian los honores de ordenanza, más que por cortesía, por vigilarlo. Empero, no obstante la afluencia de soldados franceses por donde pasaba el rey, el duque de Mahón, aquel descendiente de los Crillon que pasaron al servicio de España hacia más de un siglo siendo de nacionalidad francesa, el duque de Mahón, repetimos, al servicio de España, á la sazón comandante general de Guipúzcoa, ofreció al rey libertarle sin que peligrara su vida en ello; pero D. Fernando, guiado por su favorito, el infausto Escoiquiz, resolvió continuar su viaje á Bayona, pasando al efecto el Bidasoa el 20 del citado Abril, y llegando á aquella ciudad francesa el mismo día. En Bayona fué acogido por Napoleón con gran cortesanía, y después de convidarle á comer y de retirarse Fernando bastante satisfecho por las distinciones que aquel le había prodigado, Napoleón le envió al palacio que de antemano le tenía preparado; pero apenas hubo de poner su planta en él, cuando el general Savary, aquel que tantas promesas habíale hecho de que sería reconocido como soberano de España, fué á decirle, de parte del emperador, que éste había resuelto cambiar la dinastía de Borbón en España por la suya, y que le compensaría con la corona de Etruria; «el águila, dice el ilustrado historiador Chao, no solo descendió de las nubes, sino que reposó en el fango.» Aquí ya arrojó el emperador francés lejos de sí la careta con que hasta entonces había encubierto todas sus maquinaciones impenetrables á todos por su gravedad, trascendencia é infamia; había revelado ya sus deseos, problemáticos poco antes aún para sus mismos allegados, de

(1) El general Foy.

CAPÍTULO I.

Situación de España á la entrada de las tropas francesas.—Trabajos de Murat y Savary para que Fernando VII vaya á la frontera á recibir á Napoleón.—Los consejeros de Fernando cooperan á este mismo fin.—El rey decide el viaje y emprende la marcha á Búrgos.—Llega á esta capital, y no hallando al emperador, prosigue á Vitoria.—Merced á las falaces instancias de Savary, secundadas por el canónigo Escoiquiz, Fernando continúa su viaje hasta Bayona.—Recibe aquí Napoleón y le manifiesta sus proyectos respecto á la corona de España.—Murat, después de alcanzar la libertad de Godoy, envía á éste y á los reyes padres á Francia.—Política tiránica de Murat en Madrid.—Causas que preceden al Dos de Mayo.—Célebre jornada de este día.—Sangriento combate en las calles de Madrid.—Daquiz, Velarde y Ruiz organizan la defensa en el Parque de artillería.—Caracteres de la lucha y fin de ella.—La familia real de España abdica en Bayona la corona en favor de Napoleón.—Juicio sobre este suceso.

Cuando las primeras tropas francesas penetraron en el territorio español, los naturales creyeron que su llegada coadyuvaría á los vehementes deseos que abrigaba la nación española de que el favorito D. Manuel Godoy fuera alejado de las regiones gubernamentales, dando así acceso á ellas al entonces príncipe de Asturias, D. Fernando de Borbón. Empero con la toma á mano airada de las plazas y puntos fuertes de España, llevados á cabo por las huestes napoleónicas, así como por el mal comportamiento de éstas con sus llamados amigos y aliados, empezaron los altivos españoles á vislumbrar la trama inicua con que Napoleón intentaba despojarles de su independencia y de sus derechos. Por otra parte, la conducta inalicable del gran duque de Berg, que, fijado en la corte de España, un día y otro día daba pruebas inequívocas de una altanería y despotismo incompatibles con las leyes y dignidad de los españoles, imponiéndose al gobierno nacional en toda clase de asuntos, y haciendo que éste mantuviera nuestro reducido y mal organizado ejército á larga distancia de la residencia real; sus relaciones con el príncipe de la Paz, cuya mútua amistad para nadie era un secreto; sus trabajos cerca de los reyes padres D. Carlos y doña Maria Luisa, por media-

ANUNCIOS

Línea de vapores Serra

PARA LA HABANA, MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA Y CIENFUEGOS

El magnífico y de gran marcha vapor trasatlántico ALICIA, su capitán Garteiz, saldrá de este puerto el día 22 de Junio; admite carga y pasajeros para todos los puertos de escala, que disfrutarán del esmerado trato que se dá en estos magníficos vapores.

La travesía la harán á la Habana desde este puerto en 41 días.

Todos los meses del 22 al 23 despacharemos un vapor de esta empresa.

Consignatarios, (773-5) Ghirlanda Hermanos.

Aviso importante

Los vapores ingleses que procedentes de la costa de Africa tocan en este Puerto todas las semanas en su viaje á Liverpool embarcarán frutas, papas y cebollas para los siguientes puertos:

Para la Barbada y Trinidad viage de 16 ó 17 días de Liverpool, á 50 chelines la tonelada de peso sin capa.

Para la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Savanilla Cartagena, Colon, San Juan de Puerto Rico, Ponce y Mayaguez, viage de 20 á 26 días para la América del Sur y 15 á 16 para las Antillas, á 70 chelines por tonelada de peso y sin capa.

Agentes, (774-6) Hamilton y C.^{as}

Compañía Mejicana trasatlántica

El magnífico vapor de grandes comodidades y excelente entrepuente para el pasaje de combés, nombrado MEXICO, deberá llegar á este puerto el 8 de Junio próximo, y despues de una corta detención seguirá su viaje para la Habana, Progreso y Veracruz.

Admite carga y pasajeros para los respectivos puertos; y para más informes acúdase á sus consignatarios en esta plaza, (772-3) Ghirlanda Hermanos.

Vapores correos de la Compañía trasatlántica ANTES DE A. LOPEZ Y C.^{as}

El día 13 de cada mes llegará á Las Palmas de Gran-Canaria un vapor de esta Empresa y á las pocas horas saldrá para Puerto Rico y la Habana, admitiendo pasajeros para estos puntos, así como para Nuevitás, Gibara y Santiago de Cuba.

La Empresa pagará el flete hasta Las Palmas á los pasajeros que se embarquen en Santa Cruz de Tenerife.

Salida para Las Palmas el 9 de cada mes. Agente en Tenerife, Palma, Gomera y Hierro, Juan La-Roche.

Compañía Catalana DE VAPORES TRASATLÁNTICOS

El excelente vapor JOSÉ BARÓ deberá llegar á este puerto el 5 de Junio próximo y en el mismo día se despachará para Puerto Rico y la Habana, admitiendo carga y pasajeros para ambos puntos.

Consignatarios (772-3) Ghirlanda Hermanos.

Jaboncillo Fénico PREPARADO SEGUN PRESCRIPCION DEL Doctor OLAVIDE

Cosmético medicinal para todas las afecciones de la piel.—Pastilla, 6 ryon. Librería de A. Delgado Yumar, San Francisco 2. (770-6)

SE SOLICITA en arriendo un terreno de pastos para ganado menor que no baje de cien fanegadas, sea cual fuere su situación. En la ciudad de la Laguna calle de San Agustín núm. 21 darán razon. (770-6)

ESTADOS para la formación del repartimiento territorial, arreglados al último modelo publicado en el «Boletín oficial» se hallan de venta en la Imprenta Isleña Castillo 51.

IMPORTANTE EPILEPSIA
pasmos eclampsia y neurosis
SE CURAN RADICALMENTE
CON MI MÉTODO

Los honorarios serán satisfechos despues de la cura completa Tratamiento por correo.

Prof. Dr. Albert.

Honrado por la Sociedad científica francesa con la Medalla de oro de 1.^a clase, para mérito eminente.

PARIS.—6, Place du Trône, 6.

LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA DEL DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor. DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia Globo: Tetuan, 20.—Santa Cruz de Tenerife, Sr. Rodriguez y Nuñez.—Las Palmas. Sra. Viuda de Landas.

Precio de cada frasco, 24 rs.

ENFERMEDADES SECRETAS
Hallan curacion radical por mi método, basado en recientes descubrimientos científicos y en el éxito obtenido, en los casos más desesperados, sin resultar la menor turbacion en las funciones del organismo. Así mismo cura las enojosas consecuencias de los pecados de la juventud, neurosis é impotencias.

Discrecion garantida. Suplico el envío de una descripción exacta de la enfermedad.

Dr. BELLA

PARIS.—6, Place de la Nation, 6. Individuo de muchas sociedades científicas.

La Ilustracion Universal

AÑO TERCERO

Todos los suscritores á nuestro periódico, con solo la presentacion del último recibo, tienen derecho á la rebaja de un 33 por 100 en el precio de suscripcion á La Ilustracion Universal.

Por cinco pesetas anuales, recibirán todas las semanas La Ilustracion Universal, periódico ilustrado el más barato del mundo.

Ocho grandes páginas, cuatro de grabados de actualidad, artísticos, retratos de hombres célebres y modas las más nuevas, y cuatro de escogidísimo texto (novelas, artículos, revistas, etc. etc.)

GRANDES REGALOS

Los numerosos suscritores á La Ilustracion han recibido con el número del 1.^o de Enero un magnífico fotograbado que representa La Ophelia, de Casado del Alisal, que se vende al precio de tres pesetas en las principales librerías.

Todos los que se suscriban por un semestre recibirán dicha obra de arte.

La Ilustracion Universal publica 52 números al año, formando un tomo de 416 grandes páginas.

Hace dos regalos que importan al año seis pesetas; siendo el importe de la suscripcion 7.50 pesetas y el de la combinacion 5 nada más, resulta para estos suscritores el descuento de un 16.39 pesetas por 100 en los regalos, y La Ilustracion gratis durante el año.

Dirigirse al Administrador de La Ilustracion, Cañizares, 14 principal, Madrid, ó á la Imprenta de este periódico.

Las BEBIDAS GASEOSAS



Guia manual del fabricante, volumen ilustrado con 80 planchas, indispensable á todas las personas que quieran dedicarse á esta lucrativa industria. Se vende en las principales librerías y en casa el autor HERMANN LACHAPPELLE, J. Boulet y Cia. sucesores, 31, rue Boinod, en Paris (antiguamente Faubourg Poissonnière 144).

Precio: 5 francos.

SANTA CRUZ DE TENERIFE
Imprenta Isleña y Encuadernacion de libros de los Hijos de Francisco C. Hernandez Castillo, 51

ción de su ayudante de campo el general Monthión, para que protestase aquél contra la validez legal de su abdicación de Aranjuez, que puso la corona de España en las sienes de su hijo primogénito, Fernando VII, á fin de que, con la susodicha protesta, padre é hijo aparecieran ante la nación faltos de prestigio y del carácter indispensables á los jefes del Estado, y su amo el emperador Napoleón, prevaleándose de tal coyuntura, pudiera con su intervención, en las cuitas de ambos, granjearse las simpatías de los españoles; sus relaciones á este respecto con la reina María Luisa y la ex-reina de Etruria, la primera predispuesta á todo género de concesiones, siempre que Godoy alcanzase la libertad, para lo cual habia escrito aquella reina al príncipe Murat, entre otras cartas, una en extremo significativa, en que le decia: «Si no se salva el príncipe de la Paz y si no se nos concede su compañía, moriremos, el rey mi marido, y yo.» La descortesía de Murat con el rey Fernando, al cual trataba como príncipe, negándose á darle el tratamiento real, so pretexto de que el emperador aún no le habia reconocido, como tampoco ninguna de las consecuencias que produjo el motin del 18 de Marzo en Aranjuez; la petición que hizo á Fernando VII de que Napoleón, su augusto amo, vería con agrado que la espada que llevaba en la famosa batalla de Pavia el rey Francisco I de Francia, cautivo del gran emperador y rey Carlos V, se le entregase, para trasladarla al Museo imperial de artillería de Paris, á lo que accedió el gobierno español, dando en ello una prueba más de su debilidad y poco patriotismo, máxime cuando en la entrega de aquel glorioso trofeo se hizo uso de fórmulas degradantes para la nación; todas estas causas y otras de menor entidad habian llevado al ánimo de los españoles el triste convencimiento de que las tropas francesas y su general en jefe habian ocupado el suelo pátrio con miras atentatorias á su independencia y libertad. A pesar de todo, aún confiaba la corte, ya que no el pueblo, en que con la llegada á España del emperador Napoleón, anunciada desde la entrada de Murat por su mismo lugar-teniente, y por diferentes emisarios, así como también por la proximidad de Napoleón á los Pirineos, pues en los primeros días de Abril éste fijaba su residencia en Bayona; con la llegada del emperador, decimos, la camarilla de Fernando VII tenia la esperanza de que sus temores desaparecerían tan pronto como aquél se persuadiese de que el nuevo rey continuaria la política amistosa de su predecesor Carlos IV, es decir, la política que, bajo el título de alianza y amistad con la Francia no era, en realidad, sino de sumisión y dependencia en todo al emperador cual si España fuera un departamento francés. Ya el 5 de Abril, supuesto el viaje á España de Napoleón, el infante D. Carlos, hermano del rey, y varios grandes de España, habian salido hácia la frontera á fin de ofrecerle sus respetos en nombre de su soberano, al propio tiempo que á acompañarle hasta Madrid; pero éstos, viendo que el emperador no pasaba los Pirineos, permaneciendo, en cambio en Bayona, se dirigieron, no sin algunas vacilaciones, hasta este punto con el indicado objeto de saludarle.

La llegada á Madrid del general Savary, ayudante del emperador y de la intimidad de éste, precipitó los acontecimientos. Aunque el que luego fué duque de Rovigo venia sin carácter oficial, el ser de la confianza de Napoleón, al cual habia representado poco tiempo antes en la corte de San Petersburgo y en otros cargos de la más alta importancia, daban, á la llegada

inesperada de aquel astuto diplomático á la corte española, un interés palpitante.

Inmediatamente que Savary puso los piés en Madrid, solicitó de Fernando VII le permitiera cumplimentarle; accedió el rey, y aquél, despues de tratar del estado de la política, hizo recaer la conversacion sobre el ya prociatado viaje de Napoleón á España, manifestando aquel fementido general cuánto agradaría al emperador que saliese el monarca español á su encuentro á Búrgos, donde debería llegar en breve; «con seguridad, decia el falaz Savary á D. Fernando, que S. M. I. y R., tan pronto como vea esa prueba de amistad, le reconocerá por rey, una vez que se penetre de que su política será idéntica á la seguida por Carlos IV; empezará, proseguia aquel artero emisario de Napoleón, por darle el tratamiento de Alteza, pero enseguida le dará el de Majestad, y todo quedará terminado felizmente, y de ello respondo con la cabeza.»

La opinión de los consejeros del rey era favorable á la salida de éste al encuentro del emperador, y sobre todos, le aconsejaba tal paso con marcada insistencia su antiguo preceptor é íntimo D. Juan Escociquiz, hombre que no obstante pertenecer al clero estaba siempre mezclado en toda clase de empresas políticas, y á cuyo canónigo debe culparse de muchas de las faltas que Fernando VII cometiera durante su reinado, pues ejercia tal ascendiente en el ánimo del rey, que sus opiniones y consejos eran los que adoptaba el monarca. El canónigo Escociquiz, en su *Idea sencilla*, libro publicado en 1814, al regresar Fernando VII de su prisión de Valencey, para justificarse y justificar á los demás consejeros por la responsabilidad que pudiera caberles en la suerte que en Francia sufrió el rey, y los motivos que ocasionaron su viaje á Bayona, dice: «Las intenciones de Napoleón, respecto á España, á lo más, eran las del trueque de las provincias de más allá del Ebro, por el reino de Portugal, ó de una vía militar por la Península, para el paso de sus tropas.» Para el citado Escociquiz, por lo que se ve, no era nada el que Napoleón proyectase agregar á sus Estados la comarca española del otro lado del Ebro, dándonos en cambio el reino de Portugal, de que si disponia á la sazón el emperador francés era, no por justicia, sino por el derecho aboninable de conquista.

Para resolver el viaje del rey, tampoco se tuvo en cuenta la opinión del español D. José Martínez Hervás, cuñado del gran mariscal del palacio del emperador, Mr. Duroc, que habiendo venido á Madrid acompañando á Savary inspirándose en su patriotismo por ningún historiador puesto en duda, aconsejó al gobierno no dejase emprender la marcha al rey Fernando, porque Napoleón proyectaba destronar á los Borbones de España, como lo habia hecho ya con los de Italia y Nápoles, y ceñirse él la corona, ú otro él, que sería uno de sus hermanos. Todo fué inútil para convencer á los cortesanos que rodeaban al monarca español, y los deseos de Murat, Savary y Beauharnais vieronse satisfechos por la incapacidad ó mala fé de aquéllos, acordando todos de consuno el viaje del rey para el día 10 de Abril.

Antes de abandonar á Madrid, Fernando VII nombró una junta de gobierno, con amplias facultades para regir el Estado, sin intervención suya, excepto en aquellos asuntos de suma gravedad, que le deberían ser consultados para su soberana resolución. Dicha junta, presidida por el tío del rey,